2017年2月25日/星期六 责任编辑/梅璎迪 视觉设计/ 戚黎明

### 崇明国际生态岛建设"开题"聚焦青草沙水源地环境修复

# 守护一方净土 送来碧水清泉



驾车由市区驶向崇明,一座大 桥横亘在崇明和长兴两岛之间,桥 的下方,堤坝围起长江一角。这里 江水幽蓝,海鸟飞翔,与堤外浑浊的 汀水形成鲜明的对比。坝内是相当 于 10 个杭州西湖、近 70 平方公里 的水面。此处便是上海的水源 -- 青草沙水库。

这里是亚洲最大的河口浅滩型 水库,提供上海 70%的原水供应, 是1500万人口饮用水的保障。2017 年,崇明区将青草沙饮用水源保护 区陆域列为今年的市级重点治理区 块。"水源地的安全关系着上海这 座国际化大都市的正常运转。 兴镇相关负责人表示,作为上海市 的生态水源岛,无论实施多么严格 的饮用水源保护措施都不为过。

庙港河位于长兴岛西部, 贯穿 青草沙水源二级保护区,南、北两端 连通长兴岛的南环河和北环河,是长 兴镇排水和引水的主要诵道, 讨夫庙 港河是崇明 10 条重污染河道之一, 现在 2.5 公里的庙港河正在发生巨 变,昔日沿河随处可见的违章建筑已 经逐渐被绿地取代。记者了解到,目 前庙港河已拆除现状沿河违章建筑



共计 26 外, 面积共计 1060 平方米: 3 月,河道治理工程即将开工,后续工 程将加快推进实施,共将实施农村生 活污水处理 1672 户、建设污水管网 20.314 公里、疏拓河道 2.47 千米、新 建护岸 4.45 千米。

光荣村2队仓库无证废品回收 点位于青草沙水源二级保护区内, 占地 1000 平方米, 原为生产队仓 库,后出租给外来人员从事无证废 塑料同收,整治之前,这里讳法排 污、乱养殖现象严重,周边环境脏乱

差, 经讨前期联合执法, 存量废塑料 已清理三分之二,目前还在继续清

据崇明区长兴镇规划建设和环 境保护办负责人王树人介绍,此次 被列为市级重点治理区块的位置,

岛主干道潘园公路的8平方公里区 域,面积占整个长兴岛的十分之一 记者了解到,该区块目前还存在三 大环境短板: 一是环境基础设施薄 弱。因崇明地区城镇化水平不高,农 民居住较为分散, 生活污水等环境 基础设施建设比较滞后,与世界级 生态岛的要求还有较大差距。二是 区域水环境质量较差。随着长兴先 进海洋装备岛建设和大量外来务工 人员的导入, 在发展繁荣地方经济 的同时, 因环境基础设施建设未能 与大量倒入人口规模相适应,造成 河道重污染问题,崇明10条重污染 河道中长兴镇就有3条,水环境污 染问题也备受关注。三是"五讳"现 象时有发生。该区块临近长兴海洋 装备基地,周边外来务工人员众多, 违法用地、私搭乱建、违法经营、违 法排污等"五违"问题时有发生。上 述环境短板问题,对青草沙水库水 源安全形成潜在的安全隐患, 亟需

根据前期排摸,截至目前,共排 量化40亩,违法建筑面积46256平 方米,违法排污3处,环境脏乱差3 处,消防安全隐患1处,重污染河道 1条,畜禽养殖污染源9处。

本报记者 程绩 摄影 郑宪章

# 全国戏剧大咖云集宝山



#### 郊区新事

"咱们中国的传统文化其实都 挺有利干养生的。中医就不说了, 书法讲究一个提气凝神,唱戏有助 于行气,还能忘却烦恼,心情舒 "近日,在宝山区月浦镇沈巷村 活动室,著名京剧"高派"老生倪茂 才笑吟吟地坐在台上, 跟台下的戏 迷们用通俗易懂的大白话聊起了 京剧。而在上海玻璃博物馆,著名 昆曲演员沈昳丽也和戏迷们零距 离了一把,宝山淞南的蛋雕技艺传 承人还特意将寓意"吉祥如意"的

上台接受倪茂才亲自指点的 傅齐梅十分激动:"今天不仅见到 了名家,还上台与他互动,并受到指 点,受益匪浅!让我更加感慨戏剧文 化的博大精深。

不仅是倪茂才、沈昳丽,于兰、王 洪玲、杨俊等 12 位戏剧艺术家本周 同时深入宝山社区12个街镇,为宝 山市民开展戏剧艺术修身导常, 本月 20 日到 24 日,中国戏剧家协会第 11 期深入学习贯彻习近平总书记 文艺工作座谈会重要讲话精神专题 研讨班在上海宝山开班。在中剧协 的指导下, 上海宝山区文广局和上 海市戏剧家协会借力全国戏剧大家 齐聚上海宝山的东风,精心策划推 出了"文化上海·剧荟宝山——中国 戏剧家'深入基层,扎根人民'宝山 专场实践活动"。

同时,第三季"宝山大剧荟"也 为近千名宝山市民奉上了 2017 年 第一道新年文化大餐——青春版京 剧《曹操与杨修》。该剧艺术指 - 著名京剧表演艺术家尚长荣 来到现场,向宝山国际民间艺术博 览馆赠送了其珍藏多年的演出戏 服,共同开启2017宝山市民文化节 大幕, 让宝山居民在家门口尽飨文 化大餐。 本报记者 郭剑烽

### 田头速报

#### 有棱有角如宝塔 别样花菜受青睐

在上海崇明区有一种有榜有角状 如宝塔的花菜,最奇特的地方在于它 黄绿色的花球是由许多花蕾生成的多 个小"宝塔"组成,一层叠一层,整个花 球犹如一座"组合宝塔",格外好看,被 称为"宝塔花菜",3月即将全面上市

宝塔花菜,其起源于地中海北部, 喜温和湿润的气候,和花菜、西蓝花 屋干一个"家族" 宝塔花莖的营养成分 与传统花菜、西蓝花差别不大,但口感 更脆,略带甜味。2015年崇明试种了一 些宝塔花菜,市场反响十分不错。去年7 月又种植了100多亩宝塔花菜.11月部 分成熟上市,即被预订一空。 程湘

## **青浦赵家香干**



上海青浦金泽的一大特产是 赵家香干。赵家香干生产至今已 有上百年的历史。相传清朝末年, 一赵姓人家精制豆腐干, 其制作 的豆腐干与镇上其他豆腐店生产 的豆腐干形状、味道都不相同,它 块小、带酱色而略带香甜味,当时 就受到老百姓的喜爱。因其豆腐 干呈酱黑色, 故金泽镇居民形象 地把"赵家豆腐干店"称谓"黑作 店",现在镇上五六十岁以上的居 民都仍保留着这样的称呼

制作时先将豆腐干洗净,两 块或三五块叠在一起,用线捆紧。 在锅中放入活量的水, 酱油, 盐, 葱段、姜块和五香料袋,烧开,煮



约半小时,即成卤汤,然后投入捆 好的豆腐干,烧开,改用小火烧, 卤至汤汁稠浓时,下入味精拌匀, 当汁味已渗透到豆腐干内部,捞 出豆腐干,抹上香油,改刀码盘即 可食用。

随着赵家香干名声远播,其销 售渠道也不断扩展,除青浦地区 菜场、农副特产店外, 上海城区招 市也有销售。 陆明光

# 花格榫卯巧夺天工



### 乡村达人

由成千上万厚度仅 0.15 厘米 的小木片拼出人字格、万字格、龟 纹格等花格,并与其他部件装配成 整体,部件的拼装都因榫卯的严丝 密合而极为坚固,这就是宝山大场 独有的花格榫卯技艺作品。作为宝 山区非物质文化传承人的陈标,是 大场花格榫卯技艺的佼佼者。更为 创新的是,他将花格榫卯技艺运用 于工艺品制作,工艺品选小叶紫 檀、黄花梨和老红木为材,以微型 的锯、刨、凿、刀为工具,使用榫卯 技法和多种专业技能为基础,融入 绘画雕刻的艺术手段,创作出一批 巧夺天工的作品。

古典花格榫卯技艺有数千年 历史,是我国古建筑中的一项传统 丁艺,一般都用于平面的门窗设计 制作。历代工匠在传承中摸索创 新,形成了各种风格,体现在江南 建筑上的工艺日趋完美,往往成为 "点睛"之笔。而像百福瓶、百寿瓶 圆柱形的曲面连接,集木雕、木工、 绘画等多项技艺于一体,国内十分

说起由陈标设计和制作的古 典花格紫檀的"百寿瓶""百福瓶", 还在中国工艺美术大师作品暨工 艺美术精品博览会上获过金奖呢, 陈标也于2015年3月获得上海市 工艺美术大师称号,他创立的"古 典花格榫卯技艺",被上海市经济 和信息化委员会认定为"第三批上 海市传统工艺美术技艺"

陈标介绍说,百寿瓶和百福瓶 制作,先画图纸,再做塑料模型,仔



细计算尺寸,这一万多件紫檀木片 都是他一片片锯出来的、凿出来 的,每件作品用紫檀毛料50公斤, 制成的成品仅重10公斤,可见难 度之大、功夫之深。两件作品从设 计到完工,足足花了两年多时间。 两件木瓶的花格都是人字格,在百 福瓶的瓶盖上,人字格中间雕着5 幅蝙蝠、仙桃、古钱组成的图案,意 蕴吉祥。而百寿瓶上则雕有牡丹花 纹, 意蕴长寿。木瓶的瓶盖和瓶身 丝口紧密,瓶盖口打磨得十分光 滑,圆柱形的瓶身全用紫檀小木片 榫卯连接成,人字格的花纹图案组 成一个层次丰富、富有韵律美的紫 檀花格大木瓶。在福瓶的人字格中 间雕有 100 个不同字体的"福"字, 在寿瓶的人字格中间雕的是 100 个不同字体的"寿"字,每行排列 10字。纵观这两件作品、古朴凝 重、典雅大气,1米多高的木瓶没 有支撑形体的柱子,全靠那成千上 万片的小木片用榫头连接,整件作 品十分牢固结实

本报记者 郭剑烽